

中国式现代化的思想政治教育意蕴

中国式现代化是以习近平同志为核心的党中央在理论与实践上的创新突破与重大成果，也是党的二十大报告的最突出亮点和创新之处。从思想政治教育学科视野审视，中国式现代化有着浓郁的思想教育意蕴，丰富了思想政治教育内容，拓展了思想政治教育资源，彰显了思想政治教育功能。

一、丰富了思想政治教育内容

思想政治教育内容以马克思主义基本原理为基础，随着马克思主义中国化时代化的不断推进而得以丰富。中国式现代化经由新中国成立尤其是改革开放以来的长期探索与实践，内涵十分丰富，在多方面丰富了思想政治教育内容，主要包括以下三个方面。

第一，完善了文明观。习近平总书记指出：“多样性是世界的基本特征，也是人类文明的魅力所在。”从人类文明的发展来看，有农业文明、工业文明、生态文明之不同形态。中国式现代化之所以创造了人类文明新形态，在于其力图超越工业文明，努力创造后工业文明，将文明形态转化为生态文明。从文明的内容构成来看，以往的文明往往偏重于某种样态，而中国式现代化所创造的则是“五位一体”的人类文明新样态，体现着包容性、借鉴性、综合性等特质，是人类文明形态的最新跃升。从文明的实现路径来看，中国式现代化是走和平与发展道路的现代化，不走某些国家实现现代化的老路，坚定站在人类文明进步的一边，实现自身发展与维护世界和平与发展良性互动。因而，中国式现代化完善了文明观，文明观教育必须随中国式现代化的推进和拓展而进一步完善。

第二，提升了发展观。从发生学而论，中国式现代化尽管有着长期的孕育与推进，但其拓展与突破则在党的十八大之后，这也是其现实语境。由是观之，中国式现代化以新发展理念作为其理论基础，摒弃和超越了以资本与市场逻辑为主导的西方现代化，而是坚持以人民为中心，着力解决我国各方面存在的差距，促进社会公平正义，将人的发展与社会的发展统一起来，逐步实现全体人民的共同富裕。此外，如上所言，中国式现代化还始终坚定站在历史正确的一边，高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，走和平发展之路。因此从发展观的层面，中国式现代化也提升了以往的发展观，致力于以人民为中心的现代化，以新发展理念为指导，把发展观推进到了新境界、新高度。思想政治教育必须及时将中国式现代化所体现的新发展观纳入教育内容，以新发展理念为指导促进人与社会协调发展。

第三，优化了生态观。人与自然的张力，是人类社会必须永远直面的问题，以往的生态观都没能解决好这一问题。实现人与自然和谐共生，既是中国式现代化的重要特征，又是中国式现代化追求的理想目标。中国式现代化以史为鉴，充分吸收和借鉴“天人合一”的理念，以人与自然和谐共生为圭臬，实际上改变了以往的要么以人为中心、要么以自然为中心的非此即彼的单向度思维，尤其是超越了西方式现代化普遍存在的人与自然关系紧张的诟病，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，使人与自然之间的对立对抗得到了圆满解决，实现了人和自然之间和谐共生的美好局面，更好地实现中华民族永续发展。

二、拓展了思想政治教育资源

从思想政治教育资源论的角度来审视中国式现代化，可见其在形态上巩固了物质资源、充盈了精神资源，在时序上展示了现实资源、昭示了未来资源。

一是巩固了物质资源。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，致力于让全体人民过上好日子，必须有坚实的物质基础。物质富足是社会主义现代化的根本要求，从新中国成立以来，尤其是改革开放以来，我们不断厚植现代化的物质基础，不断夯实人民幸福生活的物质条件，促进物的全面丰富。从整体上看，我们从站起来、富起来到强起来的过程，就是一个物质基础不断积累的过程。中国式现代化非常好地解决了我国以往物质贫困的问题，为全体人民过上美好生活奠定了丰厚的物质基础。

二是充盈了精神资源。中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，精神富有也是社会主义现代化的根本要求。我们要在不断夯实物质基础的前提下，大力发展社会主义先进文化，用社会主义核心价值观凝心聚力，增强做中国人的志气、骨气和底气，增强广大社会成员对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，以及对中国共产党的信心，更好地传承中华优秀传统文化，满足人民对美好精神生活的向往，中国人民前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的历史自觉和历史主动精神。

三是展示了现实资源。在中国共产党领导下，我们成功开拓了社会主义现代化道路，取得了巨大的历史性胜利和变革。党的二十大报告集中反映了我们党成功推进和拓展中国式现代化的历程，表明以中国式现代化实现中华民族伟大复兴有了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，进入了不可逆转的历史进程。中国式现代化致力于夯实物质技术基础，遵循全人类共同价值，具有各国现代化的共同特征，更有基于国情的五个方面的中国特色。坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，展示了

中国式现代化的根本要求；实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，展示了中国式现代化的奋斗目标；推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态，展示了中国式现代化的世界意义、世界贡献。

四是昭示了未来资源。党的二十大报告指出，从现在起，中国共产党的中心任务，就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。在此基础上，指明了全面建成社会主义现代化强国的总的战略安排、到二〇三五年我国发展的总体目标以及未来五年的主要目标任务。这一全面擘画，为今后中国的发展路径指明了方向。

三、彰显了思想政治教育功能

中国式现代化蕴含着思想政治教育功效和能量，具有鲜明的导向功能、强劲的激励功能、可靠的保障功能。

首先，鲜明的导向功能。一是目标导向，就是以中国式现代化推进中华民族伟大复兴、建成社会主义现代化强国的目标来昭示奋斗目标。二是价值导向，通过明晰中国式现代化“为了谁、依靠谁”“实现什么样的发展”等问题所蕴含的价值诉求来进行价值引导。三是特色导向，通过中国式现代化与西方现代化的对比，凸显中国式现代化的比较优势，以中国式现代化的中国特色坚定“四个自信”。

第二，强劲的激励功能。激励即激发鼓励。一是理想激励，就是通过中国式现代化所内蕴的美好未来和光明前景，来激励教育对象为未来美好生活而奋斗。二是成就激励，即以中国式现代化已经取得的辉煌成就，来激励教育对象更加自信前行。三是发展激励，就是从过程视野，通过中国式现代化历史发展来激励教育对象，体味其来之不易，珍惜其发展成果，期待其更好发展。理想激励指向未来，成就激励指向现在，发展激励将过去、现在和未来相贯通。

第三，可靠的保障功能。分析党的二十大报告所提出的中国式现代化的本质要求与重大原则可知，中国式现代化的保障功能主要体现在三个方面：一是组织保障，主要是坚持中国共产党的领导，这是中国式现代化的根本保证。二是制度保障，坚持中国特色社会主义制度，确保中国式现代化的正确方向。三是信念保障，通过设定一系列奋斗目标，坚定实现目标的信心、决心和毅力，坚持以人民为中心的发展思想，坚持深化改革开放，坚持发扬斗争精神，以永不懈怠的精神状态，愈是艰险愈向前，以实现五个文明协调发展，着力于推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

作者系湖北经济学院马克思主义学院院长、教授，硕士生导师